

De la edición de anoche

Desde Larache

Para LA VOZ

El cronista confiesa su perplejidad al escribir estas cuartillas para LA VOZ; son tantos los motivos que estos días dan rienda suelta a la fantasía de unos y exacerban las ya casi extinguidas filias y fobias de otros, que no hay posibilidad de entenderse, mejor dicho, de concretar en una crónica un estado de opinión que más parece una logomaquia pueril; y no son, por cierto, las causas menos eficientes de confusión tanta, y última agresión a fuerzas del sector Ceuta y los comentarios de la prensa cortésana al último mitin «Pro Tánger» habido en Ceuta.

Tampoco falta quien deriva hacia la incipiente unión espiritual con nuestra hermana peninsular, estas circunstancias inherentes a nuestros propios asuntos. Hay quien protocoliza ya en mente una alianza hispano-luso-italiana, y francamente, esta nueva fase de la política latina europea no deja de halagar también la fantasía del cronista. Se nos preguntará porqué siendo Francia la hermana latina más caracterizada, se la excluye de tal alianza, y muy bien puede contestarse a esto, que por ese mismo carácter ya puede Francia mantenerse en un espléndido aislamiento continental, similar al espléndido aislamiento británico insular. Inglaterra rompió momentáneamente tal aislamiento para destruir la preponderancia naval alemana; conseguido su objeto retrotraerse a la política tradicional que simbolizaron la gran Victoria y el poderoso Eduardo VII.

Francia, vencedora terrestre de la preponderancia militar germana, debe aislarse también por el Rhin, el Pirineo y los Alpes, del mediatizado Portugal, de la atrásada España y de la pobre Italia. Bástenle para su autonomía en Europa, los prestigios de Joffre de Foch, y los desprestigios de sus huéspedes de color. Además, su inmenso riquísimo imperio colonial, no puede ni debe parangonarse con la parva zona marroquí asignada al protectorado de España; con la estéril Tripolitania, que pudo anexionar a la metrópoli el esfuerzo y los colosales sacrificios del ejército italiano, y con esos dilatados territorios del Oriente y Occidente africano que, privados de un interland por el veto británico, dependían independientemente de Lisboa y comercialmente de Londres. Repito que es muy difícil ofrecer a los lectores de LA VOZ una información concreta de estas cosas larchenses, interin no se fantasea como se fantasea estos días.

Además, como todo se contagia, el cronista advierte que también él se contagió ya algo, aunque su contagio sea tan leve como el molesto sarpullido que nos produce el calor de estos días que, sin ser excesivo, nos hace desear la frescura que disfruta en estos tiempos el señor Conde de Romanones.

Aludimos, por supuesto, a la frescura corporal, porque la espiritual no es don que otorguen los dioses a todos los mortales, y menos a los que guardan en su pecho el fuego sagrado de un ideal. Los rumores a que aludimos en la crónica anterior han traspuesto ya los lindes de tales, para convertirse en conjeturas, que probablemente mantendrán tales durante mucho tiempo, dadas las facilidades de nuestras comunicaciones, ya habrá supuesto el lector que aludimos a la detención de un catalán que en un ataque de embriaguez, no sé si por autosugestión o por evocación de hecho consumado, habló de «la guardia civil», de «la calle de Génova», de «apuntar bien con la pistola», de «Bravo Portillo» y muchas otras cosas que tal vez aclaren en plazo no muy lejano la nebulosa que todavía envuelve el trágico fin del energético jefe policiaco de Barcelona.

Hoy por hoy no podemos ser más explícitos respecto a esta importantísima actualidad, porque, como decíamos, aunque los rumores primeros son ya un océano de conjeturas; éstas, al fin y a la postre, no son más que «opiniones fundadas en probabilidades y apariencias».

M. García de Tuy.

Larache, Agosto 1920.

De Benamejí

Dos individuos intentan asesinar al secretario del juzgado

Noicias de la guardia civil llegadas hoy a esta capital, dan cuenta de un suceso que pudo tener fatales consecuencias.

Los vecinos de aquel pueblo Francisco y José Lara Aguilera tenían resentimientos con el secretario del juzgado don Antonio Plasencia Granados. Ambos individuos, provistos el uno de un cuchillo de grandes dimensiones y el otro con un hocino, se dirigieron en busca de dicho señor tratando de asesinarle.

Gracias a la pronta intervención de la guardia civil, los criminales no llegaron a realizar su propósito. Los dos individuos ingresaron en la cárcel del partido.

TRIBUNA PUBLICA

Por esos barrios....

Si no ocurre algún accidente imprevisto no ha de tardar mucho tiempo en que se reciba en Córdoba 75.000 kilos de aceite a precio de tasa, que se han solicitado de la Comisaría de Substancias para el abasto de la población.

Ahora parece que va a entrar en orden el cumplimiento de la circular que trata de la distribución de los aceites de oliva procedentes de los depósitos constituidos como garantía de la exportación que a diario se concede.

Hasta hace próximamente un mes, Córdoba no ha disfrutado de los beneficios que implica el abastecimiento de dicho artículo al moderado precio de tasa, y ha tocado los resultados con el reparto de los 52.000 kilos que últimamente se han recibido.

Que ha habido deficiencias en la distribución y que cuatro detallistas han caído de cabeza en el juzgado; aquellas deficiencias provienen del ensayo a que fué sometido el procedimiento del reparto, y el caso de los detallistas, a una supuesta travesura, de la que es probable que no salgan bien parados.

Los concejales distribuidores de los bonos se echaron sobre sí esta carga, creyendo hacerlo bien, pero la operación resultó algo defectuosa en determinados casos, principalmente cuando no ha sido la propia mano del concejal la que efectuó el reparto a domicilio.

De ahí las quejas y las lamentaciones, pues se dice que muchos vecinos no han probado el beneficio que reporta la adquisición del aceite a una peseta cuarenta y cinco céntimos el kilo, toda vez que se han visto precisados a adquirirlo a 2/50.

Y esto difiere de la equidad con que trata de beneficiar al consumidor la disposición de la Comisaría de Abastecimientos.

Para el reparto de la nueva partida que en breve llegará a Córdoba, debe estudiarse otro procedimiento: el que se sigue en Málaga, con los 800.000 kilos que le deparó la suerte, por ejemplo u, otro que en la práctica ofrezca mejores resultados.

Si no incurrimos en equivocaciones, creemos que de aquí en adelante procurará la Junta provincial de Substancias que el mercado de Córdoba se halle abastecido de aceite a precio de tasa: en esta creencia, los concejales deben someter a estudio el procedimiento de la distribución, pues no tendrán intención de repetir el ensayo de una obra que ha adolecido de no pocas equivocaciones.

Los cuatro detallistas que dieron gato por liebre, se han eliminado por ahora y por su propia voluntad del grupo de vendedores de aceite a precio de tasa.

Martín Porras.

Sobre el suceso de ayer

Hoy hemos visitado, en el domicilio del señor Muñoz Cobo, al anciano que ayer tarde intentó poner fin a su vida, suceso del cual dimos conocimiento a nuestros lectores.

Esta mañana le ha practicado una dentida cura el reputado doctor don Rafael León Avilés, y según nos ha manifestado dicho señor, el herido no tiene, al parecer, ningún proyectil alojado en la cabeza, como en los primeros momentos se supuso.

El creer el señor Avilés que no tiene ningún proyectil, es porque solamente tiene un boquete de la anchura de la bala, que es el que le ha salido por el pómulo izquierdo.

Como aún no han transcurrido veinticuatro horas desde que se hizo los disparos, el señor León Avilés no ha querido reconocerle más detenidamente para evitar la reproducción de la hemorragia.

El anciano está en estado relativamente satisfactorio, habiendo dormido bastante rato y se encuentra en su perfecto conocimiento.

Celebramos mucho esta mejoría y deseamos que la desgracia no tenga la importancia que en un principio se creyó.

De la novillada de Cabra

En la corrida de novillas celebrada en Cabra el domingo último y en la reseña hecha de ella por nuestro correspondiente en dicha ciudad, este señor sufrió un involuntario error al dar cuenta del referido espectáculo taurino, a causa de haberse alterado el orden por el cual alternaron los matadores.

El espada que actuó en la tercera becerrera fué el joven y buen aficionado cordobés conocido por Ojeda, «el Platerito», y la faena que éste realizó fué la siguiente:

Tercera.—Berrenda en colorao. Platerito la saludó con tres verónicas superiores. Sin nada de particular en banderillas, Paquillo se provió de las armas torcidas, y tras una faena superior, en la que intercaló pases de todas las marcas, propino un estoconazo superior (Ovación, las dos orejas y el rabo).

Sección de primera enseñanza

Visita a las escuelas

Según leemos en la reseña que hace LA VOZ de la última sesión celebrada por el cabildo municipal, dióse cuenta en ella de una moción del señor Benavente, pidiendo que la comisión de Instrucción pública gire visitas de inspección a las escuelas municipales.

Presumimos que el autor de esa moción intentará que el excelentísimo Ayuntamiento se entere por medio de esas visitas, de las necesidades de la enseñanza, con el fin de satisfacerlas en cuanto de él dependa, y en tal sentido su propósito debe ser aplaudido por todos los amantes de la cultura popular.

De esa manera podrá apreciarse con cuánta razón nos hemos dirigido varias veces a nuestro jefe inmediato el señor director de la Escuela Normal de Maestros, dándole conocimiento de las deplorables condiciones en que así desde el punto de vista higiénico, como el pedagógico, se halla instalada la escuela graduada aneja a dicha Normal, y aunque son muchas las veces que he tratado de ello, quiero insistir una más, para ver si en fuerza de dar aldabonazos consigo que se me oiga.

La escuela a que nos referimos carece, en primer término, del número de aulas que necesita, puesto que constando de cuatro secciones, a cargo de un maestro cada una de ellas sólo tiene tres salas de clase, una en la planta baja y dos en el piso alto, por lo cual en la primera de ellas están instaladas dos secciones, es decir, dos escuelas, estorbándose mutuamente. Esa deficiencia es tan grave, que hace imposible toda organización racional. Imagínese el lector lo que serán dos escuelas que funcionan simultáneamente en el mismo salón, y dígame si eso no es el mayor de los desperdicios.

Pero, es únicamente eso lo que se encuentra digno de censura en la escuela aludida. El salón de la planta baja, a que nos venimos refiriendo, es un verdadero laboratorio de miopías y reumáticos, por su escasa ventilación, su deficiente iluminación y la mala circulación de las aguas. Hállase orientado al Oeste, de modo que la mayor parte del año no llega el sol a penetrar en él, y en cambio le inunda por completo los meses estivales, enarreciendo el aire de tal modo, que llega a hacerse irrespirable por su poca densidad. La escasa luz que recibe por las puertas y ventanas que tiene al Norte y Oeste, es en gran parte retenida por las columnas de sus tres naves, (sin duda ese salón debió ser la capilla del hospital fundado el siglo XVI por Antón Cabrera y su mujer) y llega por tanto sumamente atenuada al fondo de la clase, por lo cual decíamos que es un laboratorio de miopías. Si se dirige una mirada al suelo y las paredes, se les verá en todo tiempo saturados de humedad, poniendo en peligro la salud de los niños y los maestros.

Los retretes destinados a los niños carecen de agua y son, por lo tanto, odoros; estando, además, desprovistos de puertas, por lo cual hace uso de ellas toda clase de personas y se obstruyen a cada paso.

De todo esto se ha dado conocimiento en diversas ocasiones a la Corporación municipal y hasta por acuerdo del Claustro de la Normal a la Dirección general de Primera Enseñanza, la que sabemos ordenó se proyectara a la referida escuela graduada de locales con las debidas condiciones.

El artículo 112 de la ley de 9 de septiembre de 1857 dispone que la conservación de los edificios destinados a las escuelas prácticas agregadas a las Normales estará a cargo de los Ayuntamientos, y la regla 2.ª del artículo 19 del Real decreto de 5 de mayo de 1913 incluye, entre los deberes de las Juntas locales de Primera Enseñanza, el de mandar hacer el blanqueo y reparaciones necesarias. La escuela a que tratamos está muy necesitada de que se blanqueen sus paredes y se hagan en ella algunas obras de reparación, sobre todo en los retretes; pero creemos que lo más conveniente sería trasladarla a otro edificio que reuniera las debidas condiciones higiénicas y pedagógicas, conforme ordenó la Superioridad en no lejana fecha.

Deseamos que la visita solicitada por el señor Benavente, a quien reiteramos nuestros aplausos, de motivo para que se corrija las deficiencias de la escuela citada, poniéndola en condiciones, como la ley quiere, de servir de modelo a las demás de la provincia.

Atanasio Fernández Cobo, Presidente de la Asociación Provincial del Magisterio cordobés

Folleto del escalafón

Está ya puesto a la venta en las principales librerías el primer folleto del escalafón de los maestros, que comprende las categorías de 3.000 a 8.000 pesetas, con arreglo a la situación del personal en 31 de mayo último.

Ampliación de vacaciones

El Ayuntamiento de esta capital ha solicitado de la Inspección de primera enseñanza que se amplie hasta el día 12 de Septiembre el período de vacaciones en las escuelas públicas de niñas de esta capital.

Informe favorable

La Alcaldía de esta capital ha devuelto, favorablemente informada, la instancia de permueta de la maestra doña Ana Alcáide León, maestra de Córdoba.

MILITARES

Servicio de la plaza para el día 21 de Agosto

Guardia del Principado y cárcel, Regimiento de la Reina.—Jefe de día, coronel de la Reina, don Damián Gabarrón Crespo.—Imaginaría, el del mismo empleo, del Regimiento de Sagunto, don Pedro Gutiérrez Pous.—Visita de hospital y provisiones, séptimo capitán de la Reina.—Reconocimiento de suministros, tercer capitán de Artillería.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

De orden de S. E., el comandante sargento mayor, Rafael Sánchez Gómez.

Regreso Después de haber asistido al curso de Radiología celebrado en Madrid, ha regresado a esta capital el capitán médico de esta Sanidad militar, don Miguel Benzo Cano.

TRIBUNALES

Vistas para el día 21

Sección primera.—En esta sección se verá la causa seguida en el juzgado de esta capital, contra María Reina Sánchez, por el delito de estafa.

Actuará de abogado defensor el señor Alvarez Yuste, y estará representada por el Procurador señor La Cerda.

Sección segunda.—También en esta sección tendrá lugar el juicio oral y público de la causa instruida en el Juzgado de Pozoblanco, contra Jesús Pérez Silva, por el delito de hurto.

Será defendido por el letrado señor Martínez Beltrán, y representado por el procurador señor Ramirez.

Gobierno civil

Licencias de caza

El gobernador civil de esta provincia ha concedido licencia de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Antonio González Rodríguez, don Antonio Blanco Jurado y don Benjamín Tirado López, vecinos de Posadas; don Manuel Ruiz Villalba, de Posadas; don Manuel y don Francisco Panadero, de Montilla; don Francisco Villalba Cañal, de Castro del Río; don Juan Antonio Arias Redondo, de Rute; don Víctor Gil Bravo, de Hinojosa del Duque; don Diego Crespo Muñoz, de Villaralto; y don Juan Torregrosa Martín, de Montoro.

Junta de Substancias

Esta tarde, a las seis, se reunirá en el Gobierno civil la comisión ejecutiva de la Junta de Substancias, para tratar de varios asuntos, entre ellos el relacionado con la última subida del pan.

Pasaportes

Se han concedido pasaportes para que puedan marchar a los Estados Unidos, a los vecinos de Pueblonuevo José Muñoz Macedo, José Muñoz Muñoz y Mariano Pérez Hidalgo.

Informe

El juzgado de instrucción de Fuente Obejuna, ha interesado se le remita el informe minero relativo al accidente ocurrido al obrero Antonio Chimeno Rodríguez, en la mina «Restaurada», del término de Espiel.

Huelga solucionada

Ha quedado solucionada la huelga de obreros agrícolas de Montilla, reanudándose el trabajo sin sujeción a tarifa ni base alguna, y en libertad absoluta de contratar el trabajo en las condiciones que crean más convenientes en cada caso.

Reglamento

Hoy se ha recibido para la aprobación del gobernador civil, el reglamento por el cual ha de regirse el Sindicato ferroviario de Peñarroya a Fuente del Arco.

La incautación de trigos

Por noticias particulares hemos tenido conocimiento esta mañana de que se habían recibido órdenes telefónicas, autorizando la incautación de doscientos vagones de trigo, de la fábrica de harinas del Carpio, cuyo cereal había sido adquirido por la misma para molturarlo.

Cuando hacíamos información en el Gobierno Civil, preguntamos al señor Nogueira, secretario de la Junta de Substancias, quien nos manifestó que ignoraba que se hubiera adoptado tal medida.

Nos añadió el señor Nogueira que en la junta que se celebraría a las seis de la tarde, pudiera ser que se diera cuenta de dicho asunto, si, como nosotros afirmábamos, era cierto.

La noticia de la incautación ha producido gran contrariedad en el pueblo referido y en esta capital, porque con ello se pone de manifiesto una vez más los desastrosos y atropellos del comisario de Abastecimientos, que con sus determinaciones parece estar dispuesto a dejar a esta provincia desabastecida de trigo.

Cuando visitamos al gobernador civil interior señor Otero, éste nos manifestó su decidido propósito de no autorizar ninguna salida de trigo de esta provincia, mientras no se demuestre por las relaciones juradas de los agricultores, que está abastecida suficientemente de dicho cereal.

De la provincia

Se ha dado cuenta al juzgado de esta capital de las lesiones que sufre el vecino de esta Andrés Alcáide García, ignorándose cómo se las haya producido.

—A instancias de la Compañía de ferrocarriles, se instruye sumario por hurto de un bulto de cordelera, llevado a cabo en la estación Central de esta capital.

—Al vecino de esta capital don Manuel Criado Camargo le han sido hurtadas varias caballerías.

La guardia civil practica gestiones para descubrir a los autores del hecho.

—A la vecina de esta capital Ana María Rojas Garrote le han hurtado un bulto que contenía prendas de vestir.

Se ignora quienes sean los autores de la sustracción.

—Se ha dado cuenta al juzgado de esta capital de un hurto de poma, llevado a cabo recientemente en esta población.

—El juzgado hace gestiones para descubrir a los autores del robo.

—Igualmente se participa al juzgado un hurto llevado a cabo recientemente en esta población, y del que ha sido víctima don Pedro Gálvez Rodríguez.

—Al vecino de Córdoba Rufino González Coca le han hurtado varias caballerías, ignorándose quienes sean los autores de la sustracción.

—En ocasión de encontrarse trabajando, fué víctima de un accidente el obrero, vecino de Cabra, Joaquín Benítez Repiso, sufriendo diferentes lesiones.

—En el sitio llamado Vega de Armiño, situado en el cortijo «Huelguesillo», del término de Montoro, se declaró un incendio, siendo pasto de las llamas un almiar de paja.

Se ignoran las causas del siniestro.

—En el término de Baena, y en una choza situada en terrenos del cortijo llamado «Chifafillo», se inició un incendio, quedando dicha choza reducida por completo a cenizas.

—Hace unos días se hicieron varios disparos en Baena contra el vecino de aquel pueblo Cecilio Pavón Jiménez, ignorándose quién haya hecho referidos disparos.

—El juez de Belalcázar da cuenta al juzgado de Hinojosa del Duque, de que el vecino de aquel pueblo don Leonardo Bejarano Obrero ha intentado suicidarse, ignorándose por lo que haya tomado tal resolución.

El juzgado hace gestiones para esclarecer este hecho.

—En ocasión de encontrarse examinando una escopeta el vecino de Hinojosa del Duque Juan Delgado y Delgado, tuvo la desgracia de que se le disparara, sufriendo tan graves heridas, que le causó la muerte.

En el lugar del suceso se presentó el juzgado, ordenando el levantamiento del cadáver, y comenzó a instruir las primeras diligencias.

—En Bujalance cuestionaron Andrés Rodríguez y José Ortega, vecinos de Cañete de las Torres, resultando herido el primero por un disparo de arma de fuego que le hizo el José.

Este quedó detenido, a disposición del juzgado correspondiente.

También en dicho pueblo sostuvieron reyerta los vecinos del mismo José Zamora y Miguel Sánchez, resultando herido el José Zamora.

Miguel Sánchez fué detenido, ingresando en la cárcel.

—En Pueblo Nuevo ha sido detenido por la guardia civil Francisco Luna Caballero, vecino de dicho pueblo, autor de la sustracción de una regular cantidad de tablas de madera, pertenecientes a la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya.

—De la finca titulada «Los Toreros», del término de Posadas, ha desaparecido una caballería, propiedad de Juan Ramos Martínez, sospechándose que ha sido hurtada.

Las diligencias practicadas por la guardia civil no han dado hasta ahora resultado favorable.

En la Casa de todos

El asunto del pan

Esta mañana a las doce se celebró en el salón de sesiones del Ayuntamiento una importante reunión de la comisión municipal de abasto, a la que concurrieron numerosos dueños de tahonas.

La reunión fué presidida por el alcalde, don Francisco Fernández de Mesa, el cual testimonio a los industriales panaderos el profundo disgusto que le había causado el que, sin previo aviso, hayan elevado el precio del pan y les anunció sus decididos propósitos de adoptar energías medidas encaminadas a corregir tales abusos.

Estas palabras del alcalde dieron lugar a un movido debate en que se deslizaron palabras molestas de una y otra parte.

El alcalde invitó a los tahoneros a que se le facilitase por ellos mismos una nota detallada de la cantidad de pan que cada uno elabora en su respectiva fábrica del llamado de lujo.

Los tahoneros hicieron saber al alcalde que las harinas se las facilitan a ellos a precio superior a 75 pesetas y que además la calidad de las mismas deja mucho que desear.

Por último, el alcalde quedó encargado de recabar de la junta provincial de substancias, el que no falte en Córdoba harinas y reiteró a los panaderos su inquebrantable propósito de castigar sin contemplaciones de ninguna clase a los que vendan el pan de mala calidad o falto de peso, llegando incluso a la incautación de las tahonas en caso de reincidencia.

El asunto del señor Méndez

Hoy estuvo en la alcaldía conferenciando con el señor Fernández de Mesa, el propietario de las casas de la calle 12 de Octubre don Angel Méndez.

Según parece, el referido propietario ante los requerimientos del alcalde, accedió al nombramiento de un tercer perito de común acuerdo con el Ayuntamiento, para que dictamine sobre las graves denuncias presentadas por varios concejales relativas a que las referidas obras se han hecho con manifiesta infracción de todos los requisitos legales.

Parece ser también que el señor Méndez, condicionó su conformidad a que el tercer perito sea un arquitecto con residencia en Córdoba.

El asunto de los metalúrgicos

Para mañana ha sido convocada la Junta local de Reformas Sociales.

En la reunión que será presidida por el alcalde, la Junta se ocupará del pleito pendiente entre patronos y obreros del gremio de metalúrgicos.

El asunto del aceite

Esta mañana estuvo visitando al alcalde una comisión de la sociedad de comerciantes de ultramarinos y ramos similares, para notificarle los acuerdos adoptados en la reunión celebrada por los mismos anoche, y que son, que por todos los industriales se facilite al público, a cambio de los bonos, aceite de buena calidad, y prorogar el plazo de venta un mes más, o sea hasta el 25 de Septiembre.

También le manifestaron que en la reunión habían acordado que en el caso de que se les dé el aceite de la nueva remesa concedida a Córdoba, el industrial que expendía aceite en malas condiciones, se comprometía a pagar 500 pesetas de multa.

Multas

El alcalde ha impuesto una multa de 25 pesetas al industrial de la calle Alfonso XII Pedro García, por negarse a expendir aceite de tasa, en virtud de la denuncia formulada por don Fernando Guijo.

Consejo provincial de Fomento

Esta mañana, a las diez, se ha reunido el Consejo provincial de Fomento, bajo la presidencia de don Luis Espina, ingeniero jefe de minas, vicepresidente accidental de la Corporación, con asistencia de los vocales señores Ullastres, Alcalá Zamora, Sinesterra, Pozo, García y García, Castejón, Vargas Luna, Natera y el secretario señor Escamilla.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior, se dió cuenta de los oficios remitidos por las compañías de los ferrocarriles de M. Z. y A. y Andaluces, en los que comunican al Consejo no serles posible de momento a dichas compañías restablecer, tanto el rápido de Madrid a Sevilla como los trenes llamados carretas, entre Puento Genil y Cerdadilla y desde esta estación a la de Belmez.

Se acordó que dichos oficios pasen a informe de la comisión especial de transportes, a la que se les unirán los vocales ingenieros señores Espina, Alcalá Zamora, Sinesterra y Ullastres.

Quedó aplazada para la sesión inmediata la contestación dada por la Dirección general de Comunicaciones sobre la telefonía provincial.

Se trataron varios asuntos referentes a plagas del campo y se expresó la extrañeza con que se había visto que, una persona agena a la Corporación, sin duda alguna por error, había firmado en nombre de este Consejo las conclusiones acordadas en la Asamblea celebrada en esta capital el día 28 del pasado.

Por último, se presentó una moción firmada por varios vocales, referente a la pesca del sábalo en esta provincia.

Sobre la explosión de ayer en Posadas

Amplio mi información anterior, comunicando que hoy ha sido detenido y encarcelado por orden del digno y resolloso juez de instrucción de esta villa don Adolfo Gómez Caminero, el dueño del establecimiento de comestibles Juan de Dios Villalba, sobre el cual recae la responsabilidad del suceso de que cual di cuenta en mi información anterior, que motivó al dictamen pericial emitido por los peritos nombrados por el señor juez.

A pesar de que el referido Sr. Caminero, ha guardado la más absoluta reserva sobre el secreto del sumario, parece ser de modo evidente que, en efecto el mencionado dueño del citado establecimiento tenía en el piso alto del mismo uno o dos cajas de cartuchos de dinamita, las cuales se ignoran al objeto que las decía.

Hoy, como ayer, repito que ha sido un verdadero milagro que este siniestro lamentabilísimo no haya tenido más terribles consecuencias, pues únicamente ante los hechos acaecidos puede darse una cuenta de lo que ha podido ser.

La hija del dueño del establecimiento referido parece ser que va mejorando de las lesiones sufridas.—El correspondiente

La biblioteca para los tipógrafos

Han donado libros para la biblioteca que esta Sociedad se propone crear, los señores siguientes:

Don Daniel Aguilera, don Manuel Rosas, don Juan Herrera, don José Martínez, un obrero, don Vicente Serrano, don Luis Pérez, don Manuel del Pinar, don Rafael Osuna.

La Casa Carbonell y Compañía ha donado 25 pesetas.

La comisión nos ruega demos las gracias a los donantes, que tan pronto han sabido interpretar los deseos de esta Asociación.

Rogamos a los señores que deseen aportar un granito a esta gran obra cultural, envíen sus libros, folletos o revistas a las redacciones de los periódicos locales.

La nocturna del sábado

La corrida nocturna que se celebrará mañana sábado en nuestro circo taurino ha sufrido una variación en el cartel.

No pudiendo tomar parte en ella el diestro Rubito, la empresa, deseosa de complacer a la afición, ha contratado al valiente novillero cordobés Enrique Bejarano, que recientemente alcanzó un gran triunfo en su debut en la plaza de Madrid.

Así es que el cartel de dicha corrida es el siguiente:

En

# José López de la Manzanara

.: Cosechero y exportador de vinos .:

Especialidades El Triunfo  
Moriles finos El Gran Capitán  
"Si Si,"

## Información telefónica

### Traslado del cadáver de don Miguel Moya.-Cogida y muerte de un torerillo en una capea.-El conflicto de Bilbao tiende a solucionarse.-Espantosa miseria de los hijos de los huelguistas de Ríotinto.-Regreso del señor Dato.

## De Madrid

Madrid 20 (1'30 t.)  
**Los desafíos entre periodistas**  
«El Debate» ocupándose de los desafíos concertados entre las redacciones de «A B C» y «El Sol», pide que intervengan las autoridades para impedir que se realicen, ya que no lo han logrado ni razonamientos ni intervenciones amistosas.

**Un torerillo muerto de una cornada**  
En una capea celebrada en Vicalvaro, resultó un lidiador con una cornada gravísima, de la que falleció ayer en el hospital.

Le interesaba la región epigástrica penetrando en la cavidad. También resultaron dos heridos más levemente.

**Un incendio**  
En las últimas horas de la madrugada anterior se produjo un incendio en el establecimiento de don Vicente Aleixandre, de la calle de Toledo.

El fuego, que empezó en la cueva, interceptó la escalera, impidiendo a los vecinos poder bajar. Tuvieron que hacerlo por las escaleras del servicio de incendios. Se notó que el fuego tenía tres focos de iniciación por lo que se supone intencionado.

Las pérdidas son enormes.

**El cadáver de Moya**  
A las once y media, en el expreso de Irún, ha llegado el cadáver del maestro de periodistas don Miguel Moya. Le acompañaban sus hijos, el señor Sacristán y numerosos amigos y periodistas.

También venía el señor Ruiz Jiménez, En un furgón fué trasladado a la casa de El Liberal, cuyo salón principal estaba convertido en capilla ardiente.

Allí quedó depositado el cadáver, ante el que han desfilaro numerosísimos amigos.

**Una conferencia patronal**

El secretario de la Federación Patronal señor Benet, ha dado su anunciada conferencia a la que asistió el señor Graupera. El conferenciante acusó a los señores Burgos Mazo y Bergamín, de complacencias con los sindicalistas. Rechazó la acusación que pesa sobre Barcelona de indiferente ante los actuales conflictos, asegurando que son las autoridades quienes con su pasividad fomentan el desorden.

Exhortó a los patronos de la Unión y pidió la constitución de una sociedad de seguro contra los perjuicios derivados de la huelga, el sabotaje, el boicot y demás armas de la lucha social.

**El gobernador, condecorado**  
Esta tarde se ha celebrado el acto de imponer la cruz de Beneficencia al gobernador civil de Madrid.

Asistió el subsecretario de la Gobernación, que hizo la imposición de las insignias y estuvieron presentes numerosos amigos del gobernador, personalidades y una comisión de Almería.

## El entierro de Miguel Moya

Desde primeras horas de la tarde la concurrencia en la casa de «El Liberal» ha sido grandísima. Por la capilla ardiente han desfilaro numerosísimas personalidades.

A las cuatro de la tarde empezó a organizarse la comitiva fúnebre.

En varios landós y carrozas iban unas treinta coronas de la familia, las administraciones y redacciones de «El Liberal» y «Heraldo de Madrid» y otros periódicos y amigos. Iba también una monumental de la Asociación de la Prensa y otra del personal de esta agrupación. La carroza fúnebre iba arrastrada por ocho caballos empenachados. Abría marcha una sección de guardias de seguridad.

A la hora de ponerse en marcha el cortejo, la calle Marqués de Cubas, donde se halla la redacción de «El Liberal», estaba rebosante de público.

## De Provincias

### Valladolid

**Dato a Madrid**  
Valladolid 20.—A las cuatro de la tarde, en el expreso de Irún, ha pasado el jefe del Gobierno con dirección a Madrid.

En el andén estuvo conferenciado con el ex-senador señor Caballero y otros amigos políticos.

### Santander

**La cacería de los Picos de Europa**  
Santander 20.—Se carece de noticias de San Sebastián. A causa del mal tiempo se cree que la cacería en los Picos de Europa resultará deslucida.

## Pamplona

**Accidente automovilista**  
Pamplona 20.—En Irurritu un autocamión chocó contra un árbol, volcando y quedando destruido. Han resultado dos heridos graves y varios con contusiones leves.

## Valencia

**El Ayuntamiento contra la suspensión del Jurado**

Valencia 20.—Se reunió el Ayuntamiento, acordándose protestar contra la suspensión del Jurado en Barcelona y contra el intento de suspenderlo igualmente en Valencia.

Se acordó también que constase en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte de don Miguel Moya.

**Elevación del precio de la carne**  
Valencia 20.—Los carniceros se han reunido, acordando elevar el precio de la carne, en vista de la constante elevación de precio del ganado.

## Alicante

**Huelga solucionada**  
Alicante 20.—Se ha solucionado la huelga de camareros, sobre la base de la fórmula propuesta por los patronos. Ganarán en adelante los obreros dos pesetas de jornal y el quince por ciento del producto de la venta.

Desaparecerán las propinas y se aumentará el valor de los artículos.

## Huelva

**El conflicto de Ríotinto**

Huelva 20.—Procedentes de Ríotinto han llegado veintidós mujeres con otros tantos hijos en período de lactancia. Ofrecen un cuadro angustioso que ha impresionado profundamente a la población.

Fueron recibidas por una comisión de concejales y enorme gentío. Su desfile por la población ha constituido una nota sensacional.

## San Sebastián

**Las jornadas veraniegas**

San Sebastián 20.—Esta tarde se celebrará la prueba definitiva de las regatas de balandros, disputándose el gran premio el «Giralda V» y el «Gredos».

El marqués de Lema ha recibido esta mañana la visita del gobernador del Banco de España. También recibió el ministro de Estado al encargado de Negocios de Italia y el ministro de Polonia.

## Huelva de camareros

San Sebastián 20.—Continúa en el mismo estado la huelga de camareros. En casi todos los cafés y bares los camareros huelguistas han sido sustituidos por señoritas. No han ocurrido incidentes.

**Manifestaciones del marqués de Lema**

San Sebastián 20.—El ministro de Estado recibió el medio día a los periodistas, diciéndoles que había recibido un telegrama de Tanger, dándole cuenta de la salida del Bajá para Rabat, con objeto de asistir a las fiestas de Pascua.

## Sevilla

**El suceso de Guadaira**

Sevilla 20.—Ha sido procesado y puesto en prisión sin fianza, el joven Villegas Galán, a quien hicieron explosión varios cartuchos de dinamita.

## Huelva de carpinteros

Sevilla 20.—Continúa en el mismo estado la huelga de carpinteros. Se han celebrado varias entrevistas de patronos y obreros, en las que no se ha llegado a un acuerdo.

**Los hijos de los mineros de Ríotinto**  
Sevilla 20.—Han llegado 170 niños, hijos de los mineros huelguistas de Ríotinto.

Las desgraciadas criaturitas vienen en un estado de miseria espantoso. Los niños serán distribuidos entre los afiliados a las sociedades obreras, que atenderán a su subsistencia.

## Propaganda socialista

Sevilla 20.—En Puebla de Cazalla se ha celebrado un mitin de propaganda socialista, con motivo de la elección parcial de diputado a Cortes por el distrito de Marchena.

Habló el candidato Largo Caballero. Reinó completo orden.

## Vitoria

**El viaje de Dato**

Vitoria 20.—Accediendo a instancias de su familia, el jefe del Gobierno ha demorado su regreso a Madrid, para donde saldrá en el rápido, no llegando hasta las diez de la noche.

## Zaragoza

**Los conflictos pendientes**

Zaragoza 20.—El conflicto del alumbrado ha empeorado notablemente. Se han realizado algunas gestiones, ninguna de las cuales ha dado resultado.

El alumbrado público se hace cada vez con mayores deficiencias.

El gobernador se muestra disgustado por la marcha de los conflictos y ha manifestado su propósito de permanecer poco tiempo al frente de la provincia.

## Del Extranjero

**Contra las guerras**  
Amsterdam.—El Congreso de Trabajadores rurales, ha acordado no suministrar ni facilitar medios de guerra a ningún país combatiente.

## Huelga minera

Londres.—Se cree inminente la huelga de obreros mineros. De llegarse a ella dará comienzo el 20 de Septiembre próximo.

## Huelga del ramo de transportes

Lisboa.—Continúa en el mismo estado la huelga de obreros tranviarios.

También han ido al paro los conductores de autos de alquiler, como protesta contra el reciente decreto que eleva el importe de las multas por exceso de velocidad.

El paro ha sido secundado por los motoristas y cocheros, estando casi interrumpido el tránsito rodado.

## Consejo de guerra

Berlín.—Se ha celebrado consejo de guerra en Sarrebruck, condenándose a varios oficiales de policía que pusieron dificultades para la proclamación del estado de sitio.

En Maguncia se ha celebrado también consejo de guerra contra varios alemanes acusados de hacer propagandas en la cuenca del Sarre.

## LA BOLSA

Interior 4 <sup>o</sup> .....	71'50
Fin del mes .....	00'00
Amortizable, 5 <sup>o</sup> .....	96'00
Idem 4 <sup>o</sup> .....	83'75
Banco España .....	529'00
Tabacalera .....	000'00
París exterior .....	84'00
Francos .....	46'95
Libras .....	23'86
Azucarera preferente .....	000'00
ordinaria .....	00'00
obligaciones .....	304'00
Río de la Plata .....	96'00
Cédulas hipotecarias .....	000'00
Norte .....	290'00
Alicante .....	000'00
Carpetas nuevo empréstito .....	71'25
Marcos .....	000'00
Liras .....	00'00
Dólares .....	664'00
Bonos del Tesoro .....	101'50

## LOCALES

Ha contraído matrimonio en la corte, la bellísima señorita Pilar Rivas Eulate, hija de don Enrique Rivas, jefe del Negociado del Instituto Geográfico y Estadístico, con el distinguido joven don Antonio Baeza, ingeniero agrónomo.

Actuaron de padrinos el padre del novio y la madre de la novia, y de testigos, por parte de ella, el Excmo. señor conde de Limpías, alcalde de Madrid, y el ilustrísimo señor don José García Plaza y don Federico Soler, y por parte del novio, don Federico Baeza, director de la fábrica de armas de Toledo, y don Antonio Baeza, coronel de Artillería.

Los invitados fueron obsequiados con un suculento almuerzo en el restaurant Inglés.

La feliz pareja partió para varias poblaciones de Andalucía. Le deseamos interminable luna de miel.

—Victima de una larga y penosa enfermedad, hace unos días dejó de existir Manuel del Pino, que durante largos años prestó sus servicios como guardia municipal, captándose la estimación de sus jefes y compañeros, por su honradez y generales simpatías.

—Nos comunica don Fernando Quijote que él no ha mandado a ninguna criada por aceite de tasa a ningún establecimiento, puesto que no ha llegado a sus manos tales bonos, ni ha intervenido para nada en ese asunto.

—En el tren exprés marchará mañana a Málaga nuestro querido compañero en la prensa don Eduardo Baro, director del «Diario Liberal», donde pasará una breve temporada.

Deseamos al apreciado compañero un feliz viaje.

—Los agentes del cuerpo de vigilancia han detenido a Antonio Ariza López, Santiago Urbano Cabello y Manuel Fernández Garrido, de malos antecedentes, que blasfemaban en la vía pública.

—Por viajar sin billete han sido detenidos Antonio Martínez Cívico y Rodolfo Roovaes, siendo puestos a disposición del juzgado.

—Una pareja de la guardia municipal montada ha detenido a Antonio Ariza Remigio, sin domicilio en esta capital, que extraía arena en terrenos de la huerta llamada de «Aguayo» y al ser amonestado por los guardias blasfemó, promoviendo escándalo.

—Otra pareja del mismo cuerpo encontró esta mañana abandonadas en el arroyo llamado de «Las Piedras» tres caballerías, que, según se ha sabido después, fueron abandonadas en dicho sitio por unos gitanos, suponiéndose que proceden de un robo.

Los referidos semovientes han sido conducidos al depósito municipal establecido en el Asilo de Madre de Dios.

—Por depositar varias cargas de granzas en sitio inmediato al puente de Santa Matilde, ha sido denunciado José Arnao Castro.

—Por lavar ropa en el pilón de la fuente de la plaza del Vizconde de Miranda, ha sido denunciado Antonio Sahagún García.

## LA FRIGORIFICA CORDOBESA

**Fábrica de HIELO transparente e higiénico y cámaras frigoríficas, Propiedad del Excmo. Sr. Marqués de la Mota de Trejo**  
Esta fábrica de hielo transparente, montada con arreglo al último y más perfeccionado sistema norteamericano, que tanta aceptación tuvo el año anterior, está en plena producción y expende sus productos a los precios siguientes:  
En la fábrica situada en la calle Fray Luis de Granada: arroba, 1 peseta; media arroba, 50 céntimos; barras de 53 kilos, que se consideran como 4 y 1/2 arrobas, a pesetas 4'50.  
Además se expende el hielo en los puntos siguientes: Cervetería Victoriano Rivera, 8; Pasaje de la Victoria, Puerta de Callegos; Antonio del Pozo, calle Reloj; y José Dueñas Rubio, Gutiérrez de los Ríos, 5.—En estos establecimientos se expenderá el hielo a 15 céntimos el kilo, y dos kilos 25 céntimos; a 50 céntimos la media arroba, y a 1 peseta la arroba.  
La fábrica hace reparto a domicilio. Teléfono, número 462.

## COMPANIA COMERCIAL IBERICA

AVENIDA DEL CONDE DE PEÑALVER, N.º 24. MADRID

## PRODUCTOS QUIMICOS E INDUSTRIALES

**SUPERFOSFATOS ACIDO SULFURICO COLAS Y GELATINAS**  
**SULFATO DE COBRE ACIDO NITRICO AZUL DE ULTRAMAR**  
**SULFATO DE AMONIACO HIPOSLFITO DE SOSA TEJIDOS "TEXTILOSE", ETC. ETC.**

SAQUERIO "TEXTILOSE" PARA TODA CLASE DE ENVASES  
ABONOS COMPUESTOS Y SULFATO DE COBRE "PEÑARROYA"  
SALES DE POTASA DE ALSACIA: AGENCIA EXCLUSIVA DE VENTA.  
AGENTE REGIONAL: JOSÉ CANETE Y DEL ROSAL.—CÓRDOBA

## Nuestra Señora del Carmen

MORILES (CÓRDOBA)  
Estrada, Bergillos, Contreras y Compañía

SOCIEDAD REGULAR COLECTIVA  
Fábricas en construcción de electricidad, harinas y panificadora

Director técnico: DON MIGUEL ESTRADA LARA (Ingeniero)

**ABONOS**  
... Pensad los AGRICULTORES progresistas que el abono de la CASA PACHECO...  
Me aquí las razones:  
POR LA CALIDAD  
POR LA CONFIANZA  
POR LOS PRECIOS  
...  
Sociedad Anónima PACHECO  
Avenida Colón 118, 1.º - MÁLAGA

## Anís Villanueva

Reconocido como el mejor Aguardiente  
Fabricantes: RUIZ y SOLIS. — CABRA (Córdoba)

## MAXWELL

Este SELLO debe tener el automóvil que V. adquiera. Significa bondad en su construcción y economía en su funcionamiento. Tengo siempre coches para entregas inmediatas.  
JOSÉ RUANO Y RUANO, Ingeniero.-A. de Canalejas, 38.-Córdoba

## HIELO HIGIÉNICO TRANSPARENTE

DE LA  
**Unión Industrial Cordobesa (S. A.)**  
Producción diaria 15.000 kilos  
A partir del día 1.º de Mayo actual se halla abierta la venta al público al precio de una peseta la arroba.

SERVICIO A DOMICILIO — EXPORTACIÓN A PROVINCIAS

## Viuda de Naval Manso

CÓRDOBA  
Exportación de aceites, vinos y cereales

## CARBONELL Y COMPANIA (S. EN C.)

CASA CENTRAL EN CÓRDOBA (FUNDADA EN 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.  
Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra.  
Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles

Fábrica de harinas sistema Austro-Húngaro Daverio y Bühler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flandes, Austria y América.  
Fábrica de fideos y pastas para sopa.

COMPRÁ-VENTA DE CEREALES Y LEGUMBRES  
SUCURSALES EN  
SEVILLA MELILLA  
Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.  
Fábrica de aserrar.  
Acitunas.  
Compra-venta de cereales.

AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE  
Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabónes  
Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

## PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS  
Apartado número 7.—Teléfono, 34.—CÓRDOBA  
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabaco

# TOMAS PONCE JIMENEZ

## CEREALES Y SALVADOS

CORDOBA

Oficinas: Valdés Leal núm 2.-Almacenes: Jesús María, 8

### Edición de la mañana

#### Cámara Oficial Agrícola de la provincia de Córdoba

Ayer, a las cinco y media de la tarde y bajo la presidencia del señor Natera, dió principio la sesión de esta Cámara, con asistencia de los señores vocales Riobó, Barasona, Vargas Luna, Porras Pérez, Castejón, Amián, Ruiz de Quijano, Jiménez Benito, Benítez Romero, Navajas, Moyano y el secretario, señor Ullasres Coste.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

El señor Navajas da cuenta a la Cámara de la asamblea celebrada en esta capital el 28 de Julio último por la Federación Patronal Agraria, a la que concurrieron representantes de varias Cámaras Agrícolas. Dió a conocer las conclusiones aprobadas en dicha reunión, que igualmente merecieron la aprobación de los señores reunidos.

Se dió cuenta de la gestión realizada por esta Cámara en el asunto de la exportación de pieles, de conformidad con lo solicitado por el señor Ruiz de Quijano.

El señor presidente informó a los señores vocales de la asamblea celebrada en Madrid el día 10 del actual, a la que concurrieron, o estuvieron representadas, todas las Cámaras Agrícolas de España. Dió cuenta de las entrevistas celebradas con los señores presidente del Consejo, ministro de Fomento y comisario de Abastecimientos, y elogió en alto grado la gestión llevada a cabo por el señor Matesanz y representantes en Cortes por esta provincia, señores Barroso, Enríquez, Ruiz Frías y Sotomayor, para los que solicitaba un voto de gracias. La Cámara así lo acordó, extendiéndolo a todos los señores que formaron parte de la comisión que asistió a la expresada asamblea y realizó las gestiones oportunas.

Se dió cuenta del expediente sobre distribución de abonos y se acordó suspender su tramitación, en vista del ofrecimiento que el Gobierno hace a los agricultores de facilitárselos a precios muy reducidos.

Por iniciativa del señor Barasona acordó la Cámara elevar una consulta a la Comisión ejecutiva de la Junta de Subsistencias, para que ésta manifieste la forma en que los agricultores que hayan recolectado trigo de calidad inferior puedan adquirir la semilla necesaria para mejorar el cultivo en la próxima campaña.

Después de ocuparse de otros asuntos de trámite, el señor presidente levantó la sesión, a las siete y media de la tarde.

### Reunión de la Junta provincial de Subsistencias

A las seis de la tarde se reunió la Junta provincial de Subsistencias, concurriendo el alcalde señor Fernández de Mesa, el interventor de Hacienda, el señor Nogueira y el gobernador interino señor Otero González.

El alcalde informó a la Junta de que había quedado solucionado el asunto del pan y de que la Junta municipal había acordado la elevación a setenta y cinco céntimos del precio de dicho artículo, imponiendo correctivos a los panaderos que han elevado los precios sin dar cuenta al alcalde.

Se dió también referencia de la incautación de trigo en Puente Genil, quedando enterada de ello la Junta.

### Gran realización

Por tener necesidad de hacer reformas en el Gran Establecimiento de Tejidos y Novedades de JOSÉ CARRILLO PEREZ, calle Claudio Marcelo, número 7, para dar cabida a las importantes compras que tiene contratadas para la próxima temporada de otoño e invierno, se liquidan por insuficiencia de local a precios de fábrica, durante el mes de Agosto, todas las partidas de géneros sobrantes de la temporada de verano a precios baratísimos.

Visítate este Gran Establecimiento y obtendrás verdaderas ventajas al efectuar vuestras compras.

La casa que más barato vende y mejor surtido presenta Especialidad en lutos de todas clases

Comprobar los precios antes de visitar otros establecimientos. Depósito de Driles Ingleses y Sedas crudas legítimas del Japon.

Solo durante el mes de Agosto JOSÉ CARRILLO PEREZ.-Calle Claudio Marcelo, número 7

### CINE VICTORIA

Programa para hoy sábado 21 de Agosto. Última exhibición del cuarto episodio y estreno del quinto de la emocionante serie titulada

El fantasma sin nombre

Exhibición de la grandiosa película de gran éxito, titulada

El Veneno del Placer

A las nueve en punto.

#### En Villa del Río se ha cometido un robo de 4.000 pesetas

Tenemos noticias de que en Villa del Río ha sido víctima el vecino de Daimiel (Ciudad Real) Joaquín Penilla y Martín de un importante robo.

Dicho señor se hallaba descansando en el patio de la fonda que existe en las proximidades de la estación del ferrocarril de dicho pueblo, y al despertar notó con gran sorpresa que su chaqueta estaba cortada y que de uno de sus bolsillos había desaparecido la cartera.

Esta contenía un billete del Banco de España de mil pesetas, dos de quinientas, y el resto, hasta cuatro mil, en billetes de cien y cincuenta pesetas.

La cartera contenía además documentos de valor, retratos de familia, notas y algún otro documento sin importancia.

Puesto el hecho en conocimiento de la guardia civil, se personó ésta en dicha fonda, tomando declaración al camarero de la misma, Francisco Gómez Ramos, el cual se hallaba durmiendo muy cerca del Penilla, y como sus declaraciones no dieran luz, marcharon a continuar las pesquisas.

Regresaron a dicha fonda, sometiendo a un nuevo interrogatorio al camarero Gómez y al cochero del coche que hace el servicio a Lopera, José Peláez, y a Bernardo Gil Izquierdo, que también se hallaba allí, y practicado un registro se encontró en sitio muy cercano al en que se hallaban el camarero y el cochero, dos billetes de cincuenta pesetas y varias notas y documentos sin importancia, los cuales fueron presentados al señor Penilla y éste reconoció ser de su propiedad.

Al registrar a Francisco Gómez se le ocuparon unas tijeras, con las cuales se supone cortó la chaqueta para verificar el robo.

Como presuntos autores han quedado detenidos el camarero Francisco Gómez, el cochero José Peláez y Bernardo Gil, los cuales ingresaron en la cárcel del pueblo, a disposición del señor juez de instrucción de aquel partido.

Se practican activas pesquisas para ver la forma de llegar al completo descubrimiento y averiguar el paradero del resto del dinero y documentos.

### LOCALES

Nos ha visitado don Juan López, rogándonos hagamos constar que en las aclaraciones hechas por don Faustino Rubio al incidente en que intervinieron ambos, se deslizan algunas inexactitudes, entre ellas la de que nuestro comunicante le quisiera agredir; esto carece de realidad, toda vez que el señor López se halla impedido e imposibilitado, por tanto, no ya de agredir, sino de defenderse.

—Médico naturalista.—El próximo domingo, o sea el 22 del actual, llegará a esta capital el conocido médico naturalista de Madrid, Doctor E. Alfonso, que recibirá enfermos en el Hotel de España y Francia, durante todo el mencionado día, desde las diez de la mañana.

Los muchos admiradores con que cuenta en Córdoba el afamado Doctor han pretendido de éste que explicara una conferencia pública, pero él no ha podido acceder a estos deseos por tener que marchar a Málaga seguidamente.

Dr. Rafael León y Avilés

Médico especialista en enfermedades de la infancia

Consulta de 1 a 3 de la tarde BRAULIO LAPORTILLA NÚM., 3.º

Jacinto Canivell

Placas Eternit

El tejido ideal por la economía de madera

Solidez Elegancia Impermeabilidad.

Avenida de Canalejas, 9.-Córdoba

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Carlos González y H.

Calle Dr. León Torrellas Córdoba

Teléfono núm. 459

Cuartos de baño

Casas en Sevilla, Madrid, Huelva y Málaga

Plaza de Toros

IDEAL CINEMA

El domingo 22 de Agosto de 1920, el acontecimiento mayor de la temporada:

Elmo el Poderoso

extraordinaria serie en 18 episodios, actuando de protagonista la simpática LUCILLE LOVE, que tanto éxito y simpatías conquistó en las series La Moneda Rota y La Hija del Circo.

Elmo el Poderoso, rival de Polo

ha sido calificado por el hombre más fuerte del mundo. Su aparición en la PLAZA DE TOROS causará el asombro de todo Córdoba.

Tocino americano

De calidad superior, acaba de recibirse. Venta de 25 kilos en adelante.

Informarán CARBONELL y C.º, Angel de Saavedra núm. 13.

### En el Hospital de Agudos falleció anoche el novillero El Torero

#### EL TORERO

La noticia del fallecimiento del desgraciado novillero El Torero ha producido en Córdoba verdadero sentimiento.

¿Quién fué Torero? Algo representativo de la torería de antaño; la antitesis de la actual, egoísta, calculadora, mercantilista...

¿Qué cosa de torero fué el pobre muchacho?

Según Guerrita "un torero muy grande, uno de los pocos toreros de ahora que sabían torrear".

Yo, sólo le vi una tarde: la tarde del domingo 4 de Julio, en la plaza de Córdoba... y al juzgar su trabajo en dicha corrida, dije, entre otras cosas, lo siguiente:

"Tengo la seguridad de que una gran mayoría de los lectores han de llevarse un verdadero desengaño, pues esperarán que al hacer estos comentarios, zarandee al diestro El Torero y a su costa haga una serie de chirigotas mortificantes para el mismo."

Indiscutiblemente "mi galería", se va a quedar con un palmo de narices.

Yo sé que el éxito de esta información es ponerse a tono con los "niños y militares sin graduación", que asistieron a la corrida, y decirle a El Torero que es la Torola de Valencia; pero por encima de esos éxitos está mi conciencia y mis propósitos inquebrantables de no dejarme influenciar por nada ni por nadie y escribir con absoluta imparcialidad y justicia.

Yo en estos comentarios no juzgo al hombre, sino única y exclusivamente al artista, y por tanto, me dá igual que sea hijo del marqués de Viana, que hijo de un presidiario; que se emborrache todas las noches, como que vaya a las misas del alba; que derroche el dinero o que

preste al 200 por 100. ¿Nos vamos enterando?

Por eso yo no puedo pasar por alto un detalle muy significativo que observé ayer: la hostilidad paternal que tiene la afición de doblar para El Torero.

Con El Torero le pasa a parte del público cordobés lo que a muchas personas con quienes pudiendo ser todo no son nada, por su mala cabeza...

Yo no creo que en Córdoba quieran mal al Torero, sino todo lo contrario... Esa hostilidad es una represión familiar...

Eso dije y a eso me remito en estos momentos, en que participo de la emoción que en todos los que tratamos al infeliz muchacho ha producido la triste nueva...

Según dicen los que le conocieron y según lo que del Torero he leído, fué un torero desiguallísimo, pero un artista incommensurable. Algunos vieron siempre en Torero, una sombra de Rafael el Gallo, el torero de los misterios...

Indiscutiblemente Torero fué un tipo simpatísimo de torero: de los clásicos, de los que bebían vino, de los que peleaban con los hombres, de los que reñían por las mujeres...

El Torero no cubrió jamás su coleta con el señorito; sombrero de paja ni con la mascota mesocárdica, ni bebió cerveza, ni vermouth...

Algunos tardó hacia renunciamentos de su vida ante los toros, con la misma prodigalidad con que derrochaba su juventud entre mujeres castizas, bebiendo coidos jerezanos... mientras sonaba una copla y rasgueaba una guitarra...

TRIQUITRAQUE



### La noticia de la muerte

Anoche las once, por el teléfono urbano, nos comunicaron la triste noticia de que la gravísima enfermedad que desde hace varios días venía padeciendo el popular diestro Antonio Torres «Torero», acababa de tener un triste desenlace.

El pobre muchacho falleció a las 10 y 45, en una cama de la sala de Medicina Quirúrgica del Hospital de Agudos, rodeado de sus desconsolados padres y de su incondicional mozo de estoques Enrique Aguilar.

La noticia de la muerte del Torero, circuló rápidamente por Córdoba causando dolorosa impresión en todas partes y principalmente en los centros de reunión de los aficionados taurinos, donde el novillero fallecido gozaba de muchas simpatías.

Al conocerse la noticia en el Club Guerrita, por orden del famoso extorero fueron entornadas las puertas y en los balcones se colocaron colgaduras negras.

El dueño del café del Gran Capitán, don Antonio Torres, tío carnal del Torero, al conocer la noticia dispuso el cierre del establecimiento, en señal de duelo.

En el Hospital de Agudos

Tan pronto nos comunicaron la noticia, uno de nuestros redactores marchó al Hospital de Agudos, con objeto de adquirir detalles de la muerte del infeliz novillero.

En el Hospital de Agudos no hubo forma de conseguir que se nos permitiera la entrada, pues allí no había nadie que pudiera autorizarnos a ello, pues, como es sabido, a las nueve de la noche dicho establecimiento benéfico cierra sus puertas.

En el hospital, anoche, como de cos-

tumbre, contra toda lógica y contra toda ley, no había de guardia ningún médico. Anotamos este detalle tan interesante, y ya nos ocuparemos de este asunto en ocasión más apropiada.

Sin embargo, a pesar de que no se nos permitió la entrada, logramos hablar desde la calle con el mozo de estoque del torero muerto, el cual nos dijo que todavía los padres del Torero no habían decidido nada relacionado con el entierro de su pobre hijo.

Manifestaciones de pésame

Numerosos aficionados y casi todos los toreros residentes en Córdoba, tan pronto tuvieron conocimiento del fallecimiento del Torero, marcharon al Hospital de Agudos, creyendo que les sería permitida la entrada.

A las doce, ante el edificio del Hospital, había centenares de personas que comentaban la triste noticia.

Allí vimos, entre otras personas, al gran amigo del Torero don Luis de las Morenas, a los extoreros Conejito, Camará y Quilín y muchos muchachos aficionados al torero, amigos y admiradores del difunto.

El entierro.—Otras noticias.

El pobre novillero ha sido amortajado con un traje color negro. Durante toda la madrugada han estado velando el cadáver la familia y varios amigos.

Hoy, a las diez de la mañana, será trasladado el cadáver al cementerio de San Rafael, donde quedará depositado. A las seis de la tarde se celebrarán en la iglesia del Sagrario de la Catedral, solemnemente funerales y seguidamente se celebrará el entierro en el referido cementerio.

### Algunos apuntes biográficos

El novillero Antonio Torres Figueroa «el Torero», ha fallecido a los 26 años de edad.

Era natural de Córdoba y en los primeros años de su juventud se dedicó al baile, formando parte con distintos artistas, entre ellas con la Codorniz y la Agustina, y actuando con gran éxito en casi todos los cafés cantantes de la provincia y en algunos de Sevilla, Málaga y Granada.

Su presentación como torero la hizo el día 28 de Diciembre de 1913, en la plaza de toros de Córdoba, matando y toreando con extraordinario éxito una vaca, en una de las encierros que en aquella época organizaba el extorero el Bebe, director de la desaparecida escuela taurina.

Debutó como novillero el día 22 de Julio de 1916 en la plaza de Córdoba, lidiando reses de Páez y obteniendo un gran éxito, revelándose torero-artista verdaderamente genial.

Aquella temporada tomó parte en seis novilladas y dejó de torrear ocho corridas por caer enfermo.

En el año 1917 tomó parte en 24 corridas, en las plazas de Córdoba, Ecija, Puente Genil, Palma del Río, Belmez, Fernán-Núñez, Málaga, Granada y Puerto de Santa María.

En la de Córdoba toreó la mayoría de las corridas, alternando con Facultades.

En la celebrada el día 15 de Agosto obtuvo un éxito resonante en la lidia del toro quinto, que pertenecía a la ganadería de Moreno Sanamaria y se llamaba «Cisquero».

En dicha corrida alternó con Mariano Montes y Facultades.

En el año 1918, debutó en la plaza de Madrid, el día 17 de Marzo, lidiando reses de Arribas hermanos y alternando con Zarco y Emilio Méndez.

El Torero en un toro estuvo enorme toreando y regular matando, y en el otro tan desgraciado, que se lo echaron al corral.

En dicha temporada fué cogido en la plaza de Tetuán de las Victorias, lo cual lo imposibilitó de tomar parte en varias corridas.

En el año 1919 toreó 15 corridas, entre otras plazas en las de Córdoba, Jaén y Almagro.

En la actual temporada había toreado una corrida en Córdoba y le quedaban por torrear hoy en Almería, el 24 y 25 del corriente en Martos y el 28 en Córdoba.

El infeliz Torero alternó durante su vida torera con Méndez, Zarco, Facultades, Serrano, Bejarano, García Bejarano, Mariano Montes, Ocejito, Moreno de Madrid, José de Málaga, Parejito, Manolete II, Calvillo, Zurito, Casares, Carreras y Machaquito II.

También toreó algunas corridas como banderillero. En la cuadrilla del matador de Toros Larita.

Además de la cogida que sufrió en Tetuán de las Victorias el 11 de Mayo del año 1918, este año fué cogido en la plaza de Almería, el día 16 de Mayo, día en que succumbió el desgraciado José del Gallo, en la plaza de Talavera de la Reina.

### Reunión de los ferroviarios andaluces

Anoche se reunieron en la Casa del Pueblo la sección de ferroviarios andaluces, bajo la presidencia del compañero Cañas Amor. Asistieron unos sesenta asociados.

Se leyó el acta de la sesión anterior, que fué aprobada, así como la de la última junta directiva.

Acto seguido se dió lectura a una carta de la sección de Algeciras.

El compañero Román hace uso de la palabra, extrañándose del contenido de dicha carta, puesto que los delegados que en nombre de aquella sección fueron al Congreso ferroviario celebrado estuvieron conformes con los acuerdos que en el mismo se adoptaron.

Estima que no es procedente, por lo tanto, rebatir ahora los acuerdos.

Propone que se dirija una protesta al Comité del Sindicato por la actitud adoptada por dicha sección.

El presidente abunda en iguales manifestaciones, añadiendo que la actitud de la sección de Algeciras obedece a la indisciplina allí reinante.

El compañero Villar Rodrigo dice que, como delegado que fué de esta sección al Congreso, va a informar a los asociados de la labor de los delegados de la sección de Algeciras.

Dichos señores, lo que trataban, quizás con malévola intención, era la división de las fuerzas ferroviarias en las sesiones del Congreso.

Dice que en todas las luchas sociales en las que se ha derramado sangre, han sido mayores los sacrificios que los beneficios que en ellas se han obtenido.

Manifiesta el señor Villar, que se acordó en el Congreso una nueva forma de constitución de las fuerzas ferroviarias, que consistía en hacer la Confederación General de Ferroviarios Españoles, cuyo comité ejecutivo lo compondrán los delegados de todos los sindicatos, de entre los cuales se nombrará el presidente y secretario para dar solución a los conflictos que se plantearan, y una vez solucionados estos, desaparece el citado comité, que no vuelva a actuar hasta que se plantee un nuevo conflicto.

Con este nuevo sistema de organización estuvieron conformes los delegados de Algeciras, pero a la hora de votar lo hicieron en contra, con lo que demostraron que solo buscan la división de las fuerzas.

Román dice que lo que precisa es tomar acuerdos radicales.

Tras larga discusión se acordó protestar de la actitud de la sección de Algeciras y solicitar del Comité del Sindicato que gire una visita a dicha sección para saber si se puede o no contar con ella.

A propuesta de la presidencia se nombró por unanimidad para vicesecretario al compañero Rafael Molina Serrano.

Seguidamente se dió lectura a una noticia publicada por LA VOZ, en la que se dice que el comandante del puesto de la guardia civil de Guadalcazar, habla abofeteado al guarda agujas de aquella estación Angel Caballero, sin causa que lo justificase.

El telegrama dirigido al ministro dice así:

«Madrid.—Ministro Gobernación. Reunidos ferroviarios andaluces, acordaron protestar hecho insólito de abofetear comandante puesto guardia civil Guadalcazar al guarda-agujas aquella estación férrea, hombre honrado, anciano e incapaz de delinquir, exigiéndose obrese con la justicia que el caso requiere, por creer háse obrado con ligereza y desconocimiento por parte de aquel benemérito hacia el individuo objeto de la agresión, tratando también licitando el silencio del ofendido.

Ayuntamiento y fuerzas vivas aquella población han protestado manifestación imponente, corroborando nuestra denuncia.—La directiva.»

El telegrama dirigido al ministro dice así:

«Madrid.—Ministro Gobernación. Reunidos ferroviarios andaluces, acordaron protestar hecho insólito de abofetear comandante puesto guardia civil Guadalcazar al guarda-agujas aquella estación férrea, hombre honrado, anciano e incapaz de delinquir, exigiéndose obrese con la justicia que el caso requiere, por creer háse obrado con ligereza y desconocimiento por parte de aquel benemérito hacia el individuo objeto de la agresión, tratando también licitando el silencio del ofendido.

Ayuntamiento y fuerzas vivas aquella población han protestado manifestación imponente, corroborando nuestra denuncia.—La directiva.»

El telegrama dirigido al ministro dice así:

«Madrid.—Ministro Gobernación. Reunidos ferroviarios andaluces, acordaron protestar hecho insólito de abofetear comandante puesto guardia civil Guadalcazar al guarda-agujas aquella estación férrea, hombre honrado, anciano e incapaz de delinquir, exigiéndose obrese con la justicia que el caso requiere, por creer háse obrado con ligereza y desconocimiento por parte de aquel benemérito hacia el individuo objeto de la agresión, tratando también licitando el silencio del ofendido.

Ayuntamiento y fuerzas vivas aquella población han protestado manifestación imponente, corroborando nuestra denuncia.—La directiva.»

El telegrama dirigido al ministro dice así:

«Madrid.—Ministro Gobernación. Reunidos ferroviarios andaluces, acordaron protestar hecho insólito de abofetear comandante puesto guardia civil Guadalcazar al guarda-agujas aquella estación férrea, hombre honrado, anciano e incapaz de delinquir, exigiéndose obrese con la justicia que el caso requiere, por creer háse obrado con ligereza y desconocimiento por parte de aquel benemérito hacia el individuo objeto de la agresión, tratando también licitando el silencio del ofendido.

Ayuntamiento y fuerzas vivas aquella población han protestado manifestación imponente, corroborando nuestra denuncia.—La directiva.»

El telegrama dirigido al ministro dice así:

«Madrid.—Ministro Gobernación. Reunidos ferroviarios andaluces, acordaron protestar hecho insólito de abofetear comandante puesto guardia civil Guadalcazar al guarda-agujas aquella estación férrea, hombre honrado, anciano e incapaz de delinquir, exigiéndose obrese con la justicia que el caso requiere, por creer háse obrado con ligereza y desconocimiento por parte de aquel benemérito hacia el individuo objeto de la agresión, tratando también licitando el silencio del ofendido.

Ayuntamiento y fuerzas vivas aquella población han protestado manifestación imponente, corroborando nuestra denuncia.—La directiva.»

El telegrama dirigido al ministro dice así:

«Madrid.—Ministro Gobernación. Reunidos ferroviarios andaluces, acordaron protestar hecho insólito de abofetear comandante puesto guardia civil Guadalcazar al guarda-agujas aquella estación férrea, hombre honrado, anciano e incapaz de delinquir, exigiéndose obrese con la justicia que el caso requiere, por creer háse obrado con ligereza y desconocimiento por parte de aquel benemérito hacia el individuo objeto de la agresión, tratando también licitando el silencio del ofendido.

Ayuntamiento y fuerzas vivas aquella población han protestado manifestación imponente, corroborando nuestra denuncia.—La directiva.»

### Gran Laboratorio Químico

Se analizan toda clase de minerales, aguas, sustancias alimenticias, bebidas, abonos de tierras, combustibles, materiales de construcción, grasas, aceites, etc.

— Precios económicos —

Se gestionan toda clase de asuntos mineros.

Copia y confección de planos Dirigirse a D. Miguel Alvarez, San Hipólito, 10.—Córdoba.

Pida usted el EXQUISITO AMONTILLA-DQ FINO

Dora la Cordobesita

### Cinematógrafo se vende

Se compone de aparato cinematográfico, sistema Gau mont, y ha servido solamente nueve meses, estando completamente nuevo con varias piezas de repuesto. Instalación eléctrica con bombillas de 500 bujías, cable de proyección, 1.000 sillas finas nuevas y 200 metros de valla de madera y hierro, tablas gruesas de tres varas. Hay también una dora para hacer un escenario y se vende todo en junto o por partes. Para verlo, Cine Victoria en esta capital. Se realiza por estar enfermo el dueño y no poder atenderlo.

### ENRIQUE TORRES

CONSTRUCTOR Y CONTRATISTA

de obras y pavimentos de cemento

Especialidad en la construcción de silos para la conservación de grano PARA INFORMES Y DETALLES, Avenida de Canalejas, 7, 4.º

# RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva :: CASA FUNDADA EN 1843 ::  
aceitunas y garbanzos :: OFICINAS Y ALMACENES ::  
Avenida de Canalejas, 44 y 46.-CORDOBA

## Información telefónica

### De Madrid

Madrid 21 (130 m.)  
**Regreso del señor Dato.**—Asegura, una vez más, no existe combinación ministerial  
A las nueve y veinte regresó a Madrid, en el expreso de Irún, el señor Dato.

Le recibieron en la estación los ministros de la Guerra, Hacienda, Fomento y Trabajo, el subsecretario de la Presidencia, los de la Gobernación y de Instrucción Pública, el comisario de Subsistencias, el inspector general de Seguridad y numerosos amigos y periodistas.

Un reporter le preguntó qué había de la doble combinación ministerial de que se venía hablando.

El señor Dato contestó, sonriendo, que no había combinación ministerial ni doble ni sencilla.

Terminó diciendo que en aquellos momentos iba directamente a su domicilio a cenar y a descansar después.

**El entierro de don Miguel Moya ha sido una verdadera manifestación de duelo**

A las cuatro de la tarde salió de la casa de El Liberal el cortejo fúnebre, en el que figuraban muchos ex-ministros, senadores, diputados, artistas, periodistas, subsecretarios, directores generales y obreros. La calle Marqués de Cubas y otras próximas estaban atestadas de público.

El féretro fué sacado en hombros por los redactores de El Liberal señores Barberán, Carmona, Larios de Medrano, Uriarte, director de El Liberal de Barcelona y el administrador de El Liberal de Murcia.

Precedía la comitiva una sección de la guardia municipal y seguían tres carrozas cargadas de coronas. Iba después la carroza de gala del Congreso y la carroza fúnebre, tirada por ocho caballos.

En representación del Gobierno presidió el duelo el señor Ortuño, con el director de El Liberal, el doctor Marañón, el gobernador civil, el alcalde, el señor Ruiz Jiménez y el redactor jefe del Heraldo de Madrid.

En la comitiva iban comisiones de concejales del ayuntamiento de Madrid y del de Huesca, directiva de la Asociación de la Prensa, Natalio Rivas, Ruano, Luna Pérez, Peñarrieta, Méndez Vigo, empleados y obreros de El Liberal y el Heraldo y de la Asociación y Cooperativa de la prensa.

El duelo se despidió frente a Capitanía general y la mayoría de los asistentes continuó hasta la sacramental de San Justo.

El conde de Romanones envió desde Sigüenza un telegrama diciendo que salía en automóvil por si le daba tiempo para asistir al acto del sepelio.

**Escándalo en una casa de juego**  
En la casa de juego llamada Casa Galicia se promovió esta noche un escándalo enorme, por haber despedido el cajero a un mozo del juego.

Este esperó al cajero en la Puerta del Sol y cuando lo vio le hizo varios disparos, que no hicieron blanco.

El cajero se defendió a bastonazos. La alarma en las calles cercanas fué enorme, habiéndose ocasionado sustos y carreras.

El agresor fué detenido en el acto.  
**Un duelo entre periodistas.**—El asunto "El Sol", "A B C" y "La Voz"

Como consecuencia de la campaña que vienen sosteniendo los periódicos "El Sol", "La Voz" y "A B C" se ha concertado un duelo entre el subdirector de este último señor Santamaría y el redactor de "La Voz" señor Mayrat.

El duelo fué a sable y el señor Mayrat resultó con un ligero rasguño en una mano.

No se reconciliaron.

**En Gobernación**  
Esta madrugada nos recibió el señor Ruano en Gobernación, manifestándonos que había estado a visitarle una comisión de albañiles para denunciarle sumuestos malos tratos de que han sido víctimas en la Comisaría los detenidos por ejercer coacciones.

**Hallazgo de un petardo**  
En una obra en construcción de la calle de Alberto de Aguilera, esquina a la de Guzmán el Bueno, un obrero liso encontró un petardo cargado con dinamita. Ignórase quienes sean los autores de la colocación del artefacto, el cual fué trasladado a un solar próximo mientras se le conducía al parque de intendencia.

**Agresión de unos sindicalistas**  
En el paseo de Melancólicos tres sindicalistas agredieron al obrero soldador Francisco Vázquez López, que resultó herido de una pedrada.

El agredido ha prestado declaración manifestando que supone que los autores de la agresión sean tres huelguistas de su gremio.

**Los abusos en la venta del aceite de tasa**  
Han sido denunciados diecinueve dueños de establecimientos de comestibles acusados de adquirir grandes cantidades de aceite de tasa para revenderlo a altos precios.

### Contra la exportación de patatas

La sociedad «La Unica» ha elevado un documento a la comisaría de Subsistencias contra la exportación de la patata, toda vez que no existe sobrante y los precios en el mercado interior tienden a aumentar.

Piden que no se autorice la exportación de la patata hasta que ésta no vuelva a venderse del precio que tenía en 1917.

Solicitan también al ministro de Fomento que se obligue a la compañía ferroviaria a enviar material suficiente para abastecer el mercado interior y dar margen a la baja de los precios.

### De Provincias

#### Barcelona

#### En la Barriada de Gracia un grupo de sindicalistas se defiende a tiros en una casa, contra la policía

Barcelona 20.—Esta tarde se ha tenido noticia de un suceso ocurrido en la Barriada de Gracia durante la madrugada anterior, del cual no se ha facilitado noticia en los centros oficiales.

A hora bien avanzada de la madrugada, varios agentes de policía intentaron efectuar un registro en una casa de la calle de Torre, pero advertidos los que estaban en el interior, de la llegada de los agentes cerraron rápidamente la puerta, y parapetados en los balcones y azotea dispararon contra la policía.

Contestó ésta con una descarga cerrada y durante algún tiempo hubo un violentísimo tiroteo entre los sindicalistas y la policía.

Al ruido acudieron varios vecinos y algunos individuos del somatén, que continuaron disparando hasta hacer callar el fuego de los sindicalistas.

Violentaron las puertas de la casa y registraron todas las habitaciones, no encontrando a los agresores.

Durante bastante tiempo se hicieron pesquias, sin que se pudiera averiguar por donde lograron escapar los sindicalistas que no dejaron ni rastro de su fuga.

Milagrosamente no resultó ningún herido.  
**El conflicto de la Canadiense será conjurado**  
Barcelona 20.—Se tienen impresiones optimistas sobre la solución del conflicto de la Canadiense, pues, según parece, la dirección de esta importantísima compañía contestará antes del jueves a la petición de aumento que formularon sus obreros.

El plazo que los trabajadores dieron para que se contestase a sus reclamaciones, vence el jueves próximo, y la compañía contestará antes de esa fecha.  
**Para la viuda del policía Torner**  
Barcelona 20.—El gobernador civil ha recibido importantes donativos para la viuda del inspector de policía señor Torner, muerto en desafío con el capitán de la guardia de Seguridad señor del Toro.

—Continúa en el mismo estado la huelga de los obreros de la fábrica de fideos, habiendo sido estériles todas las gestiones que se han hecho para solucionarlas.  
—En una librería de la calle Principal penetraron varios individuos que intentaron apoderarse de unos cuantos volúmenes que se hallaban en el escaparate.

El dueño del establecimiento les persiguió, auxiliado por varios somatenistas, que hicieron algunos disparos al aire, consiguiendo detener a los rateros.  
**Ferrol**  
**Un viaje del jefe del Gobierno**  
Ferrol 20.—Asegúrase que en breve vendrá el señor Dato, a bordo de un buque de guerra para estudiar las necesidades militares de Ferrol.  
**Sevilla**  
**Fuga de un detenido**  
Sevilla 20.—De la cárcel de Lebrija se ha fugado un individuo que había sido detenido por sospechoso.  
**Santander**  
**La cacería en los Picos de Europa**  
Santander 20.—A las diez y media salieron los Reyes para tomar parte en la cacería que se celebrará en los Picos de Europa.  
Mañana por la mañana comenzará el ojeo.

### Del Extranjero

**Los sucesos de Irlanda**  
Londres.—En Valley Journey, un grupo de sinn feiners ha asesinado a un oficial y tres soldados británicos.  
—Han sido puestos en libertad por enfermedad, dieciocho sinn feiners que secundaron la huelga del hambre en las prisiones de Irlanda.  
**El reglamento del armisticio entre Polonia y Rusia**  
Varsovia.—Telegramas de Minks confirman que se ha celebrado la segunda entrevista de los delegados polacos y rusos, en la que se acordó el reglamento del armisticio.

## AMERICAN LINE

### VIGO NEW-YORK

Servicio de vapores-correos Norteamericanos de gran porte y lujo  
Directamente para NUEVA YORK saldrá de VIGO el 8 de Septiembre de 1920 el rápido y magnífico vapor correo de 16.000 toneladas

## MONGOLIA

Admitiendo pasajeros de PRIMERA CLASE, TERCERA PREFERENCIA Y TERCERA ORDINARIA. Duración del viaje OCHO días.  
(TAMBIEN ADMITE CARGA)

**PRECIOS**  
Pasaje entero desde 10 años en adelante  
En PRIMERA CLASE desde 1.400 a 5.000 ptas. según categoría.  
En TERCERA PREFERENCIA 825 } Sin incluir linpuesto desembarque (8 dollars)  
En TERCERA ORDINARIA 550 }

Medio pasaje desde 2 a 10 años  
En TERCERA PREFERENCIA 425 ptas. } Incluidos todos los impuestos.  
En TERCERA ORDINARIA 284 }

Niños menores de 2 años, uno gratis por familia  
CONDICIONES PARA EMBARCAR EN VIGO  
1.º Traer la cartera de identidad.  
2.º Traer un pasaporte del Gobierno civil de la provincia del emigrante, visado por el Cónsul de los Estados Unidos del distrito consular a que pertenece.  
Los pasajeros de 1.ª clase y 3.ª preferencia, solamente necesitan el pasaporte, visado por el Cónsul de su distrito.  
Es indispensable que los pasajeros que hayan garantizado su plaza (para lo cual deben depositar 250 pesetas) se presenten en esta Agencia con seis días de anticipación a la fecha de salida del vapor.  
Para informes dirigirse al Agente General en España  
**A Cardona.**—Vitoria, 34.—Teléfono 109  
**VIGO**

### El armisticio ruso-polaco

Varsovia.—El ministro de Negocios ha recibido un despacho de Minks, que no se ha facilitado aún a la Prensa, sobre las negociaciones con los delegados bolcheviquis.

Se cree que ayer se ha celebrado una reunión de las delegaciones polaca y bolcheviqui, para pactar el armisticio.  
Se ha autorizado a los corresponsales extranjeros para que marchen a Minks, con objeto de informarse de los trabajos de la comisión de armisticio.  
Se tienen noticias de que los bolcheviquis han evacuado la plaza de Brest-Litowsky, en que se espera la llegada de la caballería polaca.

### Cine Victoria

En la presente semana estreno de la muy extraordinaria serie, la más colosal de todas, Programa Selecto Americano, Real Asturias, dividida en 15 episodios.

### El Rastro del Gavilán

Éxito mundial. La mejor serie hasta el día.  
**Magnesia Bishop**  
A 245 PESETAS  
Droguería frente a la Casa de Socorro

### Para la temporada de campo

Es indispensable una buena luz. Ello lo conseguirán comprando una lámpara de las que vende la casa  
**Montero y Martínez**  
No dan luz ni olor y tampoco existen peligros de explosión. Consumo más reducido que los carburatos, alumbrado de gas y eléctrico.  
Catálogos gratis.—Claudio Marcelo, 13

### CEBADA

En los almacenes de «San Antonio», junto a la Torre de la Malmuerta, se vende clase fresca, buena.—Para precios, dirigirse a los señores Carbonell y Compañía, Angel de Saavedra, 13.

### Automóviles de alquiler

PARA VIAJES Y PASEO  
Garaje «LA MEZQUITA»  
Calle Cardenal González, 113.—Teléfono 120  
CORDOBA

### J. Garzón Fuerte

Médico especialista de las enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas  
GARCIA LOVERA, 10  
Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6.  
Oratuita de 8 1/2 a 10

### Piel, Venéreas y Sifilíticas

Médico especialista  
Francisco Berjillos del Río  
Consultas, de 11 a 1 y de 3 a 5. Económica para obreros, de 7 a 8.  
Bravito Laportillo núm. 4.—Córdoba

### Pedro G. Herrero

Tejidos y Géneros de Punto  
CASA CENTRAL  
Mármol de Bañuelos, 2  
SUOZASAL.  
San Agustín, número 44  
CORDOBA

### Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas  
e importadores de  
MAQUINARIA AGRÍCOLA  
Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Cárnavas del Castillo, 14.  
Plazas de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.  
Segadoras marca «Osborne»; tractores; trilladoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New-Way»; segadoras-trilladoras combinadas, etc., etc.  
No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus exhibiciones.

### SAN JOSE

FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE Y TALLERES MECANICOS  
**BERNARDO ALBA PULIDO**  
Ollerías, 23.—CORDOBA  
Construcciones metálicas, prensas.—Construcción de maquinaria en general y reparaciones.  
Especialidad en la construcción de toda clase de aparatos propios para fábrica de extracción de aceite de olivas

### El Fénix Siderúrgico

**Gerónimo Padilla Cobo**  
PLAZA DE COLÓN.—CORDOBA  
HIERROS :: ACEROS :: CHAPAS  
:: VIGUETAS ::  
CEMENTOS :: TUBERÍAS  
Espino artificial y Ferrería en general  
Máquinas para escribir marca SUN  
ABONOS MINERALES PROCEDENTES DE LA  
:: UNIÓN ESPAÑOLA ::

### Roses, Gomez y C.ª

Almacén de Hierros, Aceros y Viguetas de Hierro  
Disponemos salvo venta de 5.000 metros tubería de acero, sin soldadura, con sus bridas y taladros, en muy buen estado, propia para conducción de aguas, al precio de 550 pesetas metro en nuestro almacén.  
Para pedidos importantes, precios especiales.  
Avenida de Canalejas, 4.—CORDOBA

### JOSÉ GONZALEZ

Sucesor de González Hermanos  
Sucursal de Córdoba: Gran Capitán, 19  
CEMENTOS :: YESOS :: TUBERÍAS  
CASA EN SEVILLA  
Se facilitan catálogos y precios gratis  
Teléfono núm. 15

### Anuncios económicos

Hasta cinco líneas, cincuenta céntimos por cada día

### EL TRABAJO FEMENINO

No esta sección publicamos completamente gratis, durante dos días cada uno, los anuncios que no nos resultan perjudiciales al trabajo de la mujer, tanto en demandas como en ofertas

### ALVEAR

Bodegas de vinos y almacén de bebidas de Antonio del Pozo. Despacho por mayor y menor de vinos de Montilla, exclusivamente de las BODEGAS DE ALVEAR y Valdepeñas superiores; tinto, clarete y blanco. Venta por litros de vino arropado. Vermouth, Coñac, Rom, Ginebra y anisados de Rute, Cazalla y Constantina. Embotellados de todas clases. Vinagre superior a 9 pesetas arroba y 070 litro. Notas de precios a disposición de quien las pida. Se sirve a domicilio. RELOJ, 1.—Teléfono. núm. 100.

### Aviso al público

Desde el día de la fecha queda instalado en el establecimiento de coloniales y chacinias que tiene ANDRÉS RODRIGUEZ en la plaza de Antonio Grilo, 2 (Puerta de Callegos), un despacho de carnes de vaca y de ternera y en especialidad carne de borrego.

### Vendo

dehesa magnífica con 500 fanegas de tierra, a 7 kilómetros de Posadas, por carretera; en 50.000 duros. Vicente Narbona. Clister, 26, Córdoba.

### Viuda de José Barea

En este establecimiento los precios del tocino son los siguientes: Tocino añejo, por hoja, 450 el kilo; salado, 425. Para fuera: Tocino salado, un kilo 4 pesetas.

### Agular.

Se vende local y tierra con agua para depósito de 25.000 arrobas de aceite o fábrica de extracción de aceite, por la mitad de su valor.—Para tratar en Córdoba, Mascarones, 21.

## D. Antonio Torres Figueroa

Falleció el día 20 de Agosto de 1920, a los 26 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos.

Sus desconsolados padres don Marcial Torres Alameda y doña Rafaela Figueroa, su hermana doña Bernarda, su abuelo paterno don Antonio Torres, su hermano político don Antonio Márquez, sus tíos doña Amalia Fernández y doña Victoria y don Antonio Torres Alameda, ruegan a sus amistades encomienden su alma al Señor y se sirvan asistir al funeral que está tarde a las seis se celebrará en la iglesia del Sagrario de la Catedral y seguidamente al acto de darle sepultura en el cementerio de San Rafael, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán eternamente agradecidos.

## TEJADA Y GARCIA

Coloniales por mayor  
Depositarios de la leche condensada suiza marca LA LECHERA y del Carburo de Calcio marca FARO  
Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—CORDOBA

## A los exportadores de aceite

EN LOS TALLERES DE CALDERERIA «LA MERCED», DE FRANCISCO FERNANDEZ

se ofrecen las mejores garantías para la construcción y reparación de bidones y toda clase de trabajos por medio de la soldadura autógena, para lo cual se cuenta con los últimos adelantos en estos aparatos y personal práctico y competente para ello. También se construyen tostadores mecánicos para café, calderas automáticas para molinos acéiteros, depósitos para aceite y toda clase de líquidos.

Calderería en general  
Torre de la Malmuerta.—CORDOBA Teléfono número 443

## Royalty Victoria.-- Empresa Ramirez

PARA HOY SÁBADO 21 DE AGOSTO DE 1920  
Estupendo programa cinematográfico.  
Estreno del séptimo episodio de la emocionante película de series

## Minerva o la Ciudad perdida

titulado LA NOVIA DE LA MUERTE, y por última vez se proyectará el sexto. Estreno de la magnífica película en dos partes

## Por un beso a Nini

Éxito de risa, éxito de la graciosísima película interpretada por Charles Chaplin, titulada El buen Charlot es conquistador  
Precios.—Sillas, 0'50. General, 0'15.  
El espectáculo será amenizado por el notable sexteto del Salón Ramirez.

## Atención!

Han llegado directamente de la afamada marca Koo-i-noor y 3.000 numeradores alemanes. Igualmente se ha recibido un extenso surtido en material de dibujo para el próximo curso, en la gran papelería de la Agencia Polo, Alfonso XIII, 48.

## Almoneda

Se hace de una jardinería con espejo, 1,30 por 60, biselado, y un estrado de rejilla, cómoda y camas.—Para verlos: Almagra, 16.

## Se necesita

almacén en sitio céntrico o cercanías estación ferrocarril, de buena capacidad. Hagan propuestas a Hotel Simón, viajero habitación número 15.

## Pérdida

Una perra pachaona con tres meses, canela, chorroada en tabaco. Atiende por Lola. La persona que sepa su paradero y avise a la calle Fernández Ruano-24, se le gratificará si lo desea.

## Se venden

sacos nuevos y usados de todas clases.—Darán rápido: Conde Arenales, 19.

## Queso en aceite

Garantizando ser de Horentico o ceranías estación ferrocarril, de buena capacidad. Hagan propuestas a Hotel Simón, viajero habitación número 15.

## Plumas Mallat

legítimas y toda clase de artículos de escritorio, se venden en la Librería Luque, V. Riera, 8. Precios sin competencia.

## Se desea

desde Octubre próximo, pino con tres o cuatro habitaciones, para matrimonio sin hijos.—Dirigirse a la Farmacia de don Enrique Villegas.